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|- Codage a Sparte
Vous allez utiliser un appareil appelé scytale ajété inventé a Sparte, en Gréce, asiécle avant
notre éere.
Vous avez a votre disposition :
- un tourillon de 40 cm (la scytale)
- unruban ou des lettres sont écrites
Il suffit d’enrouler le ruban autour du tourilloyr lire un message.
Allez a I'atelier 4 pour recevoir le matériel et pour savoir commemoeler le ruban.

lI- Le carré de Polybe
Polybe, qui vécut de 205 a 125 avant J-C, est dérisicomme l'inventeur d’'un systéme de chiffrage
connu sous le nom a&rré de Polybeu encorearré de 25
Pour chiffrer un message selon sa méthode, ildader les 25 lettres de 'alphabet dans les 26scdiin
carré 5X5. S’il en était besoin la lettre W qui rgae serait transcrite comme deux V.
Chaque lettre est remplacée par les deux nombigagpgrent la case dans laquelle elle figure, ddbe
numeéro de ligne, puis le numéro de colonne. Pampie H devient 23 et FA devient 2111. Un message
chiffré par le carré de Polybe se présente donarewomme suite de chiffres tous compris entre 1 et 5.

1- Terminez le carré de Polybe sur la feuille réponses

2- Décodez la phrase suivante :

« 4135325412151545112445513423244445354324153422431513 »
3- Codez la partie soulignée dans la phrase suivantée: code fut utilisé par les NIHILISTES
RUSSES DANS LES PRISONS DU TSAR. »

|I- Codage par transformation affine.

Méthode

On prend dans l'alphab&t rang n de chaque lettre en commencant par A dont le esbh@ et on peut
écrire n(A) = 0, puis B dont le rang est 1 et ontgrire n(B) = 1, C dont le rang est 2 (n(C) =€2§.

On appellen’ le restede la division euclidienne de 5 n + 3 par 26

Ainsi, & chaque lettre de I'alphabet corresponchambre n’. Ce nombra’ est lui-méme le rang d’'une
lettre de I'alphabet.

Exemple pour la lettre L :
Le rang de la lettre L est 11 et on écrit n(E

On exprime la division euclidienne dex(L + 3) par 26 :

5x11 + 3 = 26x quotient + reste

58 =26x 2 +6 donc n’(L) =6

Or 6 est le rang de la lettre G donc, dans ce @ttatettre L sera remplacée par la lettre G.

Préparation du code
Effectuer les calculs pour compléter le tableaudiquinera le code (voir feuille réponses).

Utilisation du code
Coder la phrase suivante& MIEUX QUE LE CODE DE POLYBE »
Décodez celle-ci : ]IKTAUVHKDAMRX VZ G'DKU SX NDNMXK »
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Feuille 1
Classe : College :
I- A SPARTE
Le message décrypté avec la scytale est :
II- CARRE DE POLYBE
11213/ 4]|5
11A|B|C|D|E
2| F|6
3
4
5
Message en clair Message codé

41353254121515451124455134
23244445354324153422431513

NIHILISTES RUSSES DANS
LES PRISONS DU TSAR.

III- CODAGE PAR APPLICATION AFFINE

Message en clair

Message codé

MIEUX QUE LE CODE DE POLYBE

NKTAUVHKDAMRX VZ
G'DKU SX NDNMXK
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Classe : College :
n | 5n+3 | Division euclidienne

AlO

B|1

C|2

D|3

E 4

F| 5

G| 6

H|7

I| 8

J|9

K |10

L|11]| 58 58=26x2+6 G

M |12

N |13

M |12

N | 13

0|14

P

Q

R

S

T

U

Vv

w

X

Y

y4
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I- A SPARTE
Le message décrypté avec la scytale est :
II- LE CARRE DE POLYBE
112]|3]|4]5 Message en clair Message codé
1/A|B|C |D|E POLYBE ETAIT UN 41353254121515451124455134
2|F|6 |H|I|J HISTORIEN GREC 23244445354324153422431513
3/K|L |M|N|O NIHILISTES RUSSES | 34242324322444451544435144441544
4PIQ|R|S|T DANS LES PRISONS 1411344432154441432444353444
S|U|V XY |Z DU TSAR 145145441143

[lI- CODAGE PAR APPLICATION AFFINE

Message en clair

Message codé

MIEUX QUE LE CODE DE
POLYBE

LRXZO FZX 6X NVSX SX

AVGTIX

CRYPTROGRAPHIE OU
L'ART DE CACHER

NKTAUVHKDAMRX VZ
G'DKU SX NDNMXK

n | 5n+3 | Division euclidienne | n'
AlO 3 3=26x0+3 3D
B |1 8 8=26x0+8 8 | I
c|2| 13 13=26x0+13 |13 | N
D| 3| 18 18=26x0+18 |18 | S
E |4 23 23=26x0+23 |23| X
F|5 | 28 28=26x1+2 2 | C
G| 6| 33 33=26x1+7 7 | H
H| 7 | 38 38=26x1+12 |12 | M
I| 8| 43 43=26x1+17 |17 | R
J| 9| 48 48 =26 x1+22 |22|W
K |10 | 53 53=26x2+1 1B
L |11 | 58 58=26x2+6 6 | 6
M| 12| 63 63=26x2+11 11| L




N |13 | 68 68=26x2+16 |16 | Q
0|14 | 73 73=26x2+21 21|V
P|15| 78 78=26x3+0 OA
Q16| 83 83=26x3+5 5 |F
R |17 | 88 88=26x3+10 |10]| K
S |18] 93 93=26x3+15 |15 | P
T|19] 98 98=26x3+20 |20| U
U|20| 103 | 103=26x3+25 |25 | Z
vV |21] 108 108 = 26x4 + 4 4 | E
W|22]| 113 113 =26x4 +9 91 J
X 23| 118 118=26x4+14 |14 |0
Y | 24| 123 123=26x4+19 |19 | T
Z |25 128 128 =26x4+24 |24 |Y

Remarques et compléments

Un couple dentiers (a, b) étant donné avec a et b dans lintervalle [O ; 25], on prend dans
lalphabet le rang n de chague lettre en commengant a n(A) = 0. On a toujours n < 26. On
appelle n’ le reste de la division euclidienne de (an + b) par 26.

A chague lettre de lalphabet correspond un nombre n. Ce nombre n’ est lui-méme le rang
d'une lettre de lalphabet.

Dans l'exercice posé aux éleves on a pris (a, b) = (5, 3)

On aurait pu prendre, par exemple, (7, 11), le résultat aurait été différent. Mais on ne
peut pas prendre nimporte quels entiers. En effet, pour quun codage fonctionne, il faut
que la relation de n a n’ soit bijective ( A chaque valeur de n correspond une et une seule
valeur de n’). S5i n’ est le reste de la division de an+b par 26, la condition sur a est que a
soit premier avec 26, et la condition sur b est simplement dappartenir a [0, 25]. Cela
doit donner 12 valeurs acceptables pour a et 26 valeurs pour b soit 12x26=312
possibilités dou on doit exclure la transformation identigue (a=0 et b=1). I/ reste 311
choix possibles du couple (a, b) pour /application affine qui, a n, fait correspondre an+b
dou sera déduit n'.



